

АРХИВЪ

КНЯЗЯ М. И. ГОЛЕНІЩЕВА-КУТУЗОВА-СМОЛЕНСКАГО,
(1745 — 1813)
нынѣ принадлежащій правнучку его Ф. К. Опочинину.

III *).

ПИСЬМА М. И. ГОЛЕНІЩЕВА-КУТУЗОВА КЪ ЖЕНЪ.

1800 — 1808.

1800 г.

Понедѣльникъ поутру, 29 **). Я ѿду встрѣтить короля, однакоже думаю не прежде Михайлова дни. Спектакли при немъ будуть въ эрмитажѣ первымъ двумъ классамъ; а прежде ѿду; будеть ли имъ входъ — еще неизвѣстно. Въ четвергъ вѣрно будеть... Будеть одинъ большой маскерадъ для дворянства и купечества, благороднымъ всѣмъ быть въ розовомъ, а не иначе. Заблаговременно увѣдомляю, для того, что сказываютъ будеть розовое очень дорого и мнѣ домину розовую надобно будеть; одинъ балъ въ робахъ; да балы у великихъ князей въ другомъ платьѣ.

*) «Русская Старина» 1870 г. изд. перв. т. I, стр. 249 и 325; изд. второе стр. 488; т. II, стр. 498 — 514. Въ послѣдней серии писемъ Кутузова вкраплена ошибка: на стр. 501, строка 1-я сверху напечатано: «о не главномъ», читай: «о печальномъ». Ред.

**) Въ августѣ 1796 года Кутузову поручено было встрѣтить на границѣ молодого короля шведскаго, находиться при немъ во время пребыванія въ Петербургѣ и проводить обратно до предѣловъ Швеціи; порученіе важное по причинѣ холода, возникшей между обоями дворами, требовавшее тонкости обращенія, которую отличался Кутузовъ. Въ 1800 году, къ которому, какъ кажется, должно быть настоящее письмо, — такое же порученіе вновь возложено на Кутузова и на этотъ разъ оно требовало еще болѣе тонкости, такъ какъ императоръ Павелъ негодовалъ на Густава-Адольфа.

Ред.

1803 г.*).

29 марта, Киевъ..... Здѣсь такая скуча, что я не удивляюсь, что многие идутъ въ монахи. Все равно жить, что въ монастырѣ, что здѣсь въ городѣ....

28 іюля, Горошки..... У меня рожь и пшеницу всю сжали. Я живу довольно уединенно. У меня молодой человѣкъ Ергольской, который, ежели не заставишь, двухъ словъ не скажетъ, да одинъ немецъ ученой, который иногда очень много говорить....

4 августа, Горошки..... Новый экономомъ я понынѣ очень доволенъ; онъ профессоръ; но дай Богъ, чтобы у него было хотя на половину честности противу его ума. А дуракъ и половины не сдѣлаетъ того, что бы можно было сдѣлать. Я три недѣли, и больше, никуда изъ своихъ границъ не выѣзжалъ, и завтра ѿду въ одинъ фольваркъ, за 25 верстъ, гдѣ еще не бывалъ. Хлѣбъ сняли, то есть рожь и пшеницу. Урожай хороший, пшеница въ десять разъ родилась, а рожь поменьше,— обманули въ посѣвѣ,— меньше было засѣяно, нежели показали, не то раскрыли мужики у эконома. Какъ хлѣбъ весь снимутъ, то приняться надобно за строенія; нѣту ни ванницы породочной, ни одной пивоварни, — что здѣсь важный пунктъ, особенно въ Райгородкѣ. Винокурна будетъ порядочная на восемь котловъ; да надобно много пристроить въ Райгородкѣ для жидовъ. Вотъ мои упражненія....

23 сентября, Горошки..... Я здоровъ, но грустенъ. Новая бѣда

*) 18 іюля 1801 г. Михаилъ Иларіоновичъ назменованъ С.-Петербургскими военными губернаторомъ, вместо графа фонъ-деръ-Палена, и инспекторомъ войскъ, расположенныхъ въ Финляндіи. Недолго занималъ онъ эту должность: 29 августа 1802 года его уволили по прошенію. Конецъ этого года, а также 1803 и 1804 гг. Кутузовъ занимается устройствомъ своихъ хозяйственныхъ дѣлъ по имѣніямъ. Въ Волынской губ., у него было имѣніе «Райгородокъ» и «Горошки»; тѣжебныя по поводу ихъ дѣла, какъ видно изъ пѣкоторыхъ писемъ Кутузова (нами опущенныхъ), много его беспокоили. Между прочими хозяйственными распоряженіями Мих. Илар.— можно упомянуть о занимавшемъ его въ то время устройствѣ селитрянаго завода, также о продажѣ пеньки, льна, поташа. «Много очень можно бы завести по экономіѣ но боюсь, — пишетъ Михаилъ Иларіоновичъ отъ 19 апреля 1803 г., — что мало времени наѣсть будеть»... Здоровье Кутузова во все это время было хорошо, но онъ жалуется, на то, что «крѣпокъ на лѣвое ухо, иногда худо слышу» (27 апреля 1803 г.). «Объ деньгахъ очень забочусь и право обѣ вѣсма думаю— пишетъ Кутузовъ въ томъ же письмѣ: слышалъ я, что продаются какая-то книга въ Петербургѣ объ водяныхъ коммуникаціяхъ. Сдѣлай милость пришли, мнѣ адѣсь очень нужно, для того, что думаютъ вѣсма объ коммерції».... Кутузовъ завелъ пивоваренный заводъ, устроилъ продажу лѣса и проч.

Ред.

у меня сдѣлалась,—вотъ какая: изъ мѣста Андреяна, который умеръ, наследъ я вольнаго, который третьяго дни бѣжалъ какъ я былъ на полѣ, искусно отворилъ ларчикъ и вынулъ всѣ червонцы, которые недавно я получилъ отъ жида за поташъ, и только хотѣлъ размѣнять и шесть тысячъ отправить по первой почтѣ въ Петербургъ. Всѣхъ было 2200 черв. Черезъ двадцать часовъ, не прежде, попали въ его слѣдъ. Онъ побѣжалъ чрезъ Житомиръ къ Бердичеву, какъ видно, въ цесарской границѣ. Несколько часовъ потеряли, и оттого, что я приѣхавъ, тотчасъ посмотрѣлъ на ларчикъ и нашелъ его замѣнутый и па томъ же мѣстѣ, и никакъ не подумалъ; и много спустя времени, уже вздумалъ отправить за нимъ въ Житомиръ. Часовъ черезъ двадцать приѣхалъ мой посланный, Ергольской, и узнали тотчасъ, что онъ удалился на наемномъ извозчикѣ въ Бердичевъ. Ергольской побѣжалъ тотчасъ съ исправникомъ и съ повелѣніями отъ губернатора, вслѣдъ за нимъ, до границы. Можетъ быть Богъ дастъ и поймаютъ. Но мнѣ очень грустно. Что мнѣ за несчастія пошли! Ежели не отыщутъ, то долженъ думать какъ занять, чтобы послать въ Петербургъ *).

20 октября, Житомиръ. Я, мой другъ, получиль твоє послѣднее письмо, въ которомъ ты пишешь объ отставкѣ Державина и объ тѣхъ слухахъ, что Розенберга переводятъ въ Крымъ бытто (будто). Я здумалъ, что очень бы не худо было ежели бы случилось, чтобы имена опредѣлили на мѣсто Розенберга, это мѣсто или въ Кіевѣ было бы очень ловко для моего хозяйства. Будучи такъ близко отъ деревни, можно бы было всякой годъ умножать доходы конечно, а за глазами Богъ знаетъ какъ будетъ, когда и теперь въ глазахъ гдѣ можно обмануть. Но обо всемъ можно услышать и все предохранить будучи близко; я бы объ этомъ тотчасъ написаль, но Богъ знаетъ къ кому попасть, особливо же угодно ли будетъ великому князю, для торо что тутъ его инспекція. Ежели, мой другъ, увидиши Волконскаго, или Уварова, то можно бы объ этомъ и намекнуть...

7 декабря, Горошки. Я теперь, мой другъ, съ первого декабря долженъ затвориться на цѣлый мѣсяцъ въ Горошкахъ для окончанія дѣлъ съ управителемъ. Во многихъ пунктахъ споры. Я теперь уже гораздо больше въ экономіи знаю, нежели вѣдалъ въ августѣ мѣсяцѣ. Многіе артикулы дохода мнѣ стали извѣстны, которые упра-

*) Въ слѣдующихъ письмахъ Кутузовъ неоднократно возвращается къ зрадѣкѣ мошенника, похитившаго у него «безъ малаго 10,000 р.», которые въ недѣли не пролежали въ шкатулкѣ Михаила Иларіоновича. Обращаясь къ своимъ домашнимъ, онъ пишеть: «Фердинанда (Федора Тизенгаузена) благодаря за письмо и прощаю за лѣни, для того, что я и самъ не очень прилежный человѣкъ, пусть и онъ лѣнится»... (30 сентября, Житомиръ). Ред.

витель гнеть въ другую сторону..... Мужики русские прислали на управителя привеликую жалобу, что ихъ утѣснаетъ управитель, по которой я однако же ничего не сдѣлать, а привезу съ собою. Какъ ты хочешь. И всѣ русские мужики желаютъ имѣть управителемъ Тяленкова, который прежде управлялъ на дальней дачѣ, и онъ, сказываютъ, дѣйствительно добрый человѣкъ...

30 декабря. Житомиръ.... Сейчасъ ѿду въ Горошки... и беру съ собою одного торговца лѣснаго. Можетъ быть рѣшусь готовить корабельный лѣсъ. Ежели хотя мало увижу надежды, ежели это предпріятіе удастся, то, черезъ года два, вѣрныхъ получать можно прибыли по 10,000 черв. въ годъ, съ одного сего артикула.....

1804 г.

1-го января, Горошки..... Кондиціи на лѣсъ не авантажны; надобно хотя въ отсутствіе мое что-нибудь рисковать и отправлять корабельный лѣсъ. Поташа часть надѣюсь продать скоро. Я теперь отъ обѣдни. Во все времена моего здѣсь жития дѣлали новый иконостасъ. Не дуренъ, но еще не совсѣмъ однакоже служить въ церкви. Только разы, пребѣдныя. Надобно бы прислать когда-нибудь....

7-го января, Горошки.... Много очень споровъ съ управителемъ и много уже было ссоры, но надѣюсь, что въ такомъ порядкѣ все оставлю, что далѣе не обманетъ какъ то, что я на обманъ отдаю...

10 марта, Горошки.... Съ государемъ кажется нѣть недоразумѣнія объ моемъ отпускѣ, для того, что я ему при прощаныи доложилъ, что не знаю какъ скоро нужды исправлю.

Забыть тебѣ сказать, что я дорогою заѣзжалъ къ брату Се: Лар: *) и, по несчастію, нашелъ его, кромѣ что тихъ, въ прежнемъ состояніи; много очень говорилъ о трубѣ и просилъ меня отъ этого несчастія его избавить, и разсердился, когда ему стало говорить, что этакой трубы нѣту. Я по экономіи въ хлопотахъ. Хлѣбъ прошлаго года не родился и въ нѣкоторыхъ деревняхъ выдохъ скотъ; а это надобно поправлять деньгами...

13-го марта, Горошки..... Я, слава Богу, здоровъ, но въ хлопотахъ по хозяйству. Кромѣ того что расправъ, зима пресильная, долженъ многимъ мужикамъ давать солому, сѣно, хлѣбъ, и сегодня 5 градусовъ и превеликой снѣгъ, что ничего нельзя въ лѣсу работать...

31-го марта, Горошки.... Письма твои, мой другъ, получилъ. Напрасно, мой другъ, меня брашишь, и когда въ хлопотахъ, въ досадѣ, не такъ мысли расположены, чтобы хорошо было писать къ близ-

*) Семенъ Иларіоновичъ, маіоръ, единственный братъ Михаила Иларіоновича.
Ред.

нимъ, и когда и занеможется такъ, что несможешь писать; а что касается до денегъ, то пересылаю и пересылатъ буду. Къ выѣзду твоему на выкупъ вещей нѣсколько помогу.....

22-го мая, Горошки. Я, мой другъ, готовлюсь тебя принять и не знаю съ чего ты думаешь, что я не хочу, чтобы ты прѣхала...

26-го мая, Горошки. Послѣднее письмо твое, мой другъ... получилъ; только пенаю для чего не пишите о балонѣ, кто леталъ и какъ? Узналъ потому, что къ Александрѣ пишутъ..... Погода эти дни хотя изрядная, но не жаркая, и двѣ недѣли было безъ дождя. Вчера ночь только прошелъ хороший, и яровое поправится, особенно мой ханжутъ, или сезамъ, масличная сѣмена, которымъ я очень занималъся, для того, что съется оно въ Индіи и въ Египтѣ. Такъ какъ я здѣсь совсѣмъ безъ компаний, то бываетъ по вечерамъ очень скучно и множество хлопотъ съ сосѣдами и съ тѣми, которымъ отдаю на аренду...

8-го іюна, Горошки.... Болѣзнь моя, думаю, отъ досады, видя какъ меня безбожно обкрадывали. Экономовъ почти всѣхъ надобно перемѣнить и, ей Богу, нестанетъ мнѣ времени всего сдѣлать, что надобно. За новымъ экономомъ надобно хотя нѣсколько времени самому посмотреть....

11-го августа, Горошки..... Сдѣлалось у меня маленькое несчастье: Райгородокъ, который, какъ ты помнишь, третьего года горѣлъ и только что нынѣшнею весною выстроился, сгорѣлъ опять на прошлой недѣлѣ. Выгорѣло, сгорѣло 45 юдоскихъ корчмъ и до ста лавокъ. Жидъ топилъ сало и выкинуло изъ трубы. Это великая разстройка во всей экономіи. Вмѣсто того, чтобы его увеличить, какъ я думалъ, должно заботиться только, чтобы обстроить погорѣлыхъ и оставить многія строенія нужныхъ по всей экономіи. Вѣтеръ былъ такой сильный, что не успѣли бѣдные вытащить ничего. Многіе безъ рубашекъ остались....

28-го октября, Житомиръ.... Посылаю два колечка Варвары мученицы. Меньшое—отошли къ княгинѣ Катеринѣ Алексѣевнѣ Волконской. Обѣщаю ей при отѣзданїѣ, а большое—Авдотѣ.

Катенька и Дашенъка, мои друзья, здравствуйте. Посылаю Авдотѣ колечко Варвары мученицы, которое давно ей обѣщаю....

4-го ноября, Житомиръ. Управитель мой дѣлаетъ все очень проворно, однако же кажется не упустить и своего. Можетъ быть я его напрасно подозрѣваю. Признаться должно, что онъ принялъ на собственный счетъ и проворство тысячу пять рублей, которые онъ точно головою выработать долженъ. Въ годъ—мѣста, какъ войдетъ

все въ порядокъ, то кажется (безъ особливаго несчастія) должно имѣть, безъ малова, до сорока тысячъ доходу.....

Катенька и Дашенька, здравствуйте. Непомни посыль ли я кольцо Варвары мученицы, изъ которыхъ одно Авдоть?.....

10-го ноября, Житомиръ.... Вѣрюще письмо объ рекрутахъ, думаю, пришло. Только быть указъ, чтобы за русскія деревни поляковъ не отдавать. Не знаю, въ силѣ ли этотъ указъ въ Петербургѣ; но точно есть при Павлѣ имп....

17-го ноября, Житомиръ. Посылаю, мой другъ, 1000 р., и еще сколько могу, присыпать буду до отѣзда своего. Скучно работать и поправлять экономію, когда вижу, что состояніе такъ разстроено; иногда, ей Богу, изъ отчаянія хочется все бросить и отаться на волю Божію. Видя же себя уже въ такихъ лѣтахъ и здоровье, что другова имѣнія не наживу, боюсь проводить дни старости въ бѣдности и нуждѣ, а всѣ труды и опасности молодыхъ лѣтъ, и раны, видѣть потерянными; и эта скучная мысль отвлекаетъ меня отъ всего и дѣлаетъ неспособнымъ. Какъ нибудь надобно, хотя на время, себѣ помочь: посмотрю, что можно будетъ сдѣлать на контрактахъ въ Киевѣ....

1805 *).

81-го августа, Радзивиловъ. На силу, мой другъ, доѣхалъ сегодня только до границы. Прескверная дорога была отъ самого Петербурга.... Сегодня въ ночь пускаюсь въ дорогу за границу и скоро надѣюсь войски догнать....

9-го октября, Брунау (Браунау). Меня, мой другъ, извини, что рѣдко иногда пишу. Право хлопотно. Всѣмъ моимъ любезнымъ дѣтямъ и внучатамъ кланяйся. Боже ихъ благослови **).

30-го ноября, въ Венгріи. Пользуясь отѣздомъ князя Волконского, скажу тебѣ, мой другъ, что я, слава Богу, здоровъ. Къ Лизанѣ принужденъ былъ послать Опочинина, чтобы отвезти ее въ Россію. Письмо, здѣсь прилагаемое къ графу Ивану Андреевичу

*) Въ 1805 г., при объявлѣніи войны съ Франціей—генералу отъ инфантеріи Кутузову вѣрена 50 т. армія, назначенная дѣйствовать въ союзѣ съ австрійцами. 13 августа войско выступило для соединенія съ австрійцами.

Ред.

**) Кутузову дѣйствительно приходилось «хлопотно» въ это тѣжкое время. Ему первому изъ русскихъ главнокомандующихъ пришлось извѣдать борьбу съ Наполеономъ. Между тѣмъ, при самомъ ея началѣ, союзники русскихъ—австрійцы были разбиты 7 октября; ихъ военачальникъ Макъ положилъ подъ Ульмомъ оружіе. Именно въ Брунау, на баварской границѣ, Кутузову довелось получить объ этомъ извѣстіе; а вѣдѣтъ съ тѣмъ онъ узналъ, что Наполеонъ готовится напасть и на него. Три дня спустя, послѣ приведенного выше письма,

Тизенгаузену, вели ему доставить съ осторожностию. Ты слышала конечно объ нашихъ несчастій. Могу тебѣ сказать въ утѣшениe, что я себя не обвиняю ни въ чёмъ, хотя я къ себѣ очень строгъ. Богъ дастъ увидимся; этотъ меня никогда не оставилъ *).

3 декабря, Фрейштадтъ, въ Венгріи. Я нахожусь, мой другъ, на походѣ къ Россіи; чрезъ нѣсколько дней буду въ Офенѣ и Пестѣ. Я славу Богу здоровъ довольно, но съ тѣхъ поръ какъ стала ночью раздѣваться, почувствовалъ припадки, которыхъ въ жестокихъ трудахъ не чувствовалъ и всѣ кости болѣть. Опочинина послала къ Лизенъкѣ, чтобы ее отвести въ Россію; она была по послѣднимъ извѣстіямъ въ Тешенѣ, но отъ Опочинина не имѣю еще извѣстія....

25-го декабря, Кашау, въ Венгріи. Князь Багратіонъ отправляется въ Петербургъ и просилъ письма. Завтра пойдеть фельдегерь, который его конечно обѣдетъ, и съ тѣмъ буду писать. Не знаю, мой другъ, какъ ты сладишь съ бѣдной Лизинькой **)? Ей здѣсь не сказали объ кончинѣ Фердинанда ***). Дай Богъ ей и тебѣ силу. Около 15-го января буду я съ арміей на границѣ, въ Радзивилловъ...

Я, слава Богу, здоровъ и опять началъ къ рукѣ прикладывать английскую мазь. Во всю кампанію не до того было.

1806 г.

15-го января. Броды, за семь верстъ отъ границы. Я третьего дни пришелъ въ Броды. Нѣкоторые мои полки уже вступили въ границу, а другіе—еще за сто верстъ. Я день за день отименно 12 октября, Кутузовъ началъ знаменитое въ военной исторіи отступление на соединеніе съ остальными войсками ему вѣренными, которыхъ только что входили въ Моравію; 30 октября Кутузовъ разбилъ при Кремсѣ—Мортѣ (см. относящіеся къ этой эпохѣ письма австрійскаго императора Франца I къ Кутузову, Русская Старина 1870 г. т. I, стр. 325—344 и раскрытие императора Александра I къ Кутузову за побѣду при Кремсѣ (Русск. Стар. 1870 г. т. I изд. первое, стр. 257; изд. второе, стр. 488—489). Ред.

(*) Это письмо отпирало десять дней спустя послѣ аустерлицкаго пораженія, которое нанесъ Наполеонъ треть союзнымъ монархамъ. Кутузовъ, какъ извѣстно, неможивъ въ этой битвѣ, весь позоръ ей надаетъ на австрійцевъ. При самомъ началѣ болѣ—Кутузовъ былъ раненъ въ лицо. Зять его, гр. Федоръ Ивановичъ Тизенгаузенъ, флагель-адъютантъ, былъ смертельно раненъ, послѣ чего и умеръ. Объ этой-то потери Кутузовъ поручаетъ сообщить вѣсть отцу молодого графа, оберъ-гофмейстеру графу Ивану Андреевичу Тизенгаузену († 1815 г.). Ред.

**) Графиня Елизавета Михайловна Тизенгаузенъ.

***) Та-есть мужа ея, графа Федора Ивановича.

Ред.

Ред.

кладываю перейхать границу, какъ быдто боюсь уничтожиться. Государь приказалъ, до полученія расписанія, расположиться близко границы. Не знаю на долго ли; нѣсколько дней подожду; а послѣ напишу письмо и буду проситься въ Петербургъ. Мнѣ бы хотѣлось, чтобы это было безъ просьбы, а то скажутъ, или подумаютъ, что я напрашивалъ на совѣты, или хочу быть во дворцѣ. Однакоже нѣсколько дней бы мнѣ и безъ того не можно было отъѣхать. Много дѣлъ, которыхъ по арміи должно кончить при себѣ.....

28-го ноября, Киевъ..... Хлопоты мнѣ прибыли съ полками и это меня очень занимаетъ; одного Принца ладить съ комендантами уже трудно. Денегъ жду всякий день и не могу дождаться; повѣрь, что мнѣ это тяжело. Теперь такая глухая пора, что ничего продать невозможно и нѣсколько (денегъ) вѣрно получу скоро....

6-го декабря. Киевъ..... Очень бы хорошо, мой другъ, тебѣ сюда приѣхать, и для всего бы хорошо; но надобно погодить. Богъ знаетъ что дѣлается.... *).

Въ декабрѣ. Киевъ. Посылаю, мой другъ, просьбу къ государю объ отпускѣ меня въ Петербургъ. Я бы желалъ, чтобы государь меня самъ позвалъ, это бы было пріятнѣе въ разсужденіи публики, но ежели уже того не дождешься, то проситься, и для того посылаю къ тебѣ просьбу запечатанную къ государю; ежели увидишь, что не позовутъ, то вели отдать черезъ кого-нибудь, хотя черезъ Ливена; копію съ просьбы прилагаю. Мнѣ право нетерпѣливо хочется васъ видѣть.

Двѣ тысячи червонныхъ получилъ я отъ Злотницкаго и тотчасъ отдалъ въ уплату Высковской. Теперь ищу достать другихъ и достану, надѣюсь. Думаю, что государь мнѣ сколько нибудь поможетъ и для того Павлоградскую деревню погодить продавать.....

Лизанька, мой другъ, береги себя. Богъ тебя благослови съ дѣтками.....

12-го декабря. Киевъ..... Сегодня у меня баль и первый разъ въ новой залѣ, которая прошлую осень кончена и это мнѣ дѣлаетъ много хлопотъ.....

13-го декабря. Киевъ. Указъ объ милиції **) по сей день еще

*) За походъ 1805 г. Кутузовъ былъ награжденъ, 24 февраля 1806 г., орд. св. Владимира первой степени (см. «Русск. Стар.» т. I, изд. первое, стр. 258; изд. второе 489; въ октябрѣ того же года — наименованъ военнымъ губернаторомъ въ Киевъ, съ подчиненiemъ и гражданскихъ дѣлъ; на этомъ посту Кутузовъ оставался до апреля мѣсяца 1808 г., когда назначенъ въ Молдавию, въ армію, во главѣ которой стоялъ престарѣлый кн. Прозоровской. Кутузовъ былъ сдѣланъ его помощникомъ.

Ред.

**) Манифестъ о временномъ ополченіи или «милиціи» въ 612,000, ратниковъ, состоялся 30-го ноября 1806 г.

Ред.

здесь не получень. Върющее письмо объ отдачѣ въ рекрутъ изъ дворовыхъ пришло. Думаю, что тѣ, которые назначены будуть въ милицію, безъ нужды, не будутъ отдалены отъ семей ихъ; тогда полезно-ли будетъ отдавать изъ дворовыхъ? Но это все надобно видѣть изъ указа. Какъ бы мнѣ, мой другъ, хотѣлось тебя перевезти въ Кіевъ, но надобно еще посмотретьъ, что сдѣлается на границѣ. Здѣсь не очень для меня весело, всѣ печальны и никакъ не развеселишь....

20-го декабря. Кіевъ.... Я, мой другъ, слава Богу, здоровъ, но не могу сказать, что веселья, — хлопотъ много. Непріятныя извѣстія, которыхъ вы прежде насть всегда знаете, дѣлаютъ, что всѣ печальны. Къ чести поляковъ сказать должно, что и они сіе искренно съ нами раздѣляютъ...

26-го декабря. Кіевъ.... Отправлю сегодня курьера къ государю и съ нимъ къ тебѣ 2000 рублей; курьеръ этотъ отъ меня ёдетъ по провіантскимъ дѣламъ, цѣ которыхъ я принужденъ быть вступиться и многимъ можетъ быть досадилъ. Мы всѣ здоровы, у меня однажды послѣ того, какъ болѣли глаза, и теперь часто побаливаютъ. Сейчасъ быть у меня митрополитъ и тебѣ посыпаетъ благословеніе... Чѣмъ кончилися дуэль Храптовича?

1807 г.

3-го января. Кіевъ.... Мы такъ мало извѣстіевъ (имѣемъ), что въ арміяхъ дѣлается, что изъ Петербурга получили извѣстіе о побѣдѣ; только еще не знаемъ хорошенько, что такое... Есть у тебя въ библиотекѣ сочиненіе митрополита Сестренцевича объ Римѣ и здѣшнихъ мѣстахъ, пришли пожалуйста поскорѣе.

10-го января. Кіевъ. Вчера, мой другъ, въ вечеру получилъ твоё письмо чрезъ Ергольскую, которой еще не видалъ для того, что не былъ еще у Браницкой, къ которой сегодня пойду; не знаю какъ мы съ нею будемъ, а я до ее не охотникъ. Я, слава Богу, здоровъ и не могу надивиться всѣмъ чудесамъ Каменского. Ежели все правда, что ко мнѣ изъ арміи пишутъ, надобно быть совсѣмъ сумасшедшему*). Письма мои изъ арміи отъ 3 января и послѣ побѣды при Пултускѣ и чего не было только, что отошли наши назадъ на два большихъ марша. Только и французы отъ нихъ далеко....

*.) Кутузовъ говорить объ известныхъ сумасбродствахъ фельдмаршала гр. Михаила Федотовича Каменского, которому въ ноябрѣ 1806 г. ввѣрено было начальство надъ западною арміею. 7 декабря Каменский приѣхалъ въ Пултускъ, въ дѣйствующую армію, и послѣ нѣсколькихъ странныхъ распоряженій, самоволънъ обросилъ свой постъ.

Ред.

5-го февраля. Кіевъ... Мы получили извѣстіе объ побѣдѣ надъ Бонапартемъ *). Дай Богъ. Я нынѣча себя узналь, что независтливъ...

11-го февраля. Кіевъ..... Сего дня пришла изъ Петербурга реплікія объ баталіи при Прейшъ-Эйлау. Это хорошо, но жаль, что Бенигсенъ стоитъ послѣ баталіи въ Кенигсбергѣ и безъ сообщенія съ Эссеномъ; но думаю, что скоро это поправится. Безъ сомнѣнія уже послѣ 27-го числа дѣло было. Бонапартѣ не можетъ съ бѣшенства чего-нибудь не предпринять. Изъ Эссенова корпуса всѣ генерали ко мнѣ пишутъ, что Николай Захарьевичъ **) во всѣхъ дѣлахъ, которыи только были, чрезвычайно отличается, и вотъ рапортъ отъ генерала Гежишаго, объ одномъ маленькомъ дѣлѣ, гдѣ былъ Николай. Покажи это Аннушкѣ; пусть не сердится за слово отчаянная храбрость. Это оттого, что писать не умѣеть. Пришли пожалуйста нѣсколько скляночекъ того спирту, что курить глаза pour la fumigation. Пока только и не болитъ глазъ, пока курю..... ***).

20-го февраля. Кіевъ..... Ты пишешь, что надѣемся сладить съ Шведами, это мнѣ вѣроятно, потому что Штедингъ еще не уѣхалъ, да только какъ защитимъ ихъ другія гавани, кроме финляндскихъ, отъ англичанъ, Карлскронъ, Штокгольмъ и прочее; при томъ думай, что ежели Шпрингъ-Портенъ пойдѣтъ въ Финляндию, то не о томъ уже только идеть дѣло, чтобы признать Бонапарта, а ежели объ Финляндию, то труднѣе кончить безъ войны.....

18-го марта. Кіевъ..... Проворовской вдѣсь живеть очень смирно и со мною ему не за что поссориться, и часто видаемся, пишемъ съ утра до вечера и много напрасно. Говорить много и слава Богу, что не заставляетъ другихъ говорить, для того, что очень глухъ. Бенингсонова армія остановилась, по послѣднимъ извѣстіямъ, пройда третью дороги отъ Кенигсберга къ Торуни, для того, что французы остановились у Остерроде. Эссеновъ корпусъ отдыхаетъ. Были отъ Бонапарта прокламаціи, что перейдетъ за Вислу, и второе, что оставляетъ Польшу. Первое для того, чтобы усилить армію нашу, а второе, чтобы усилить кабинеты, и ни того ни другого не дѣлаетъ. Въ Мелдавіи заботятся объ Измаилѣ. Въ Дунай уже пошла флотилия наша.....

25-го марта. Кіевъ. Покойной Авдотьи Ильинишѣ дай Богъ вѣчную память. Хотя и говорятъ, что смерть причину найдетъ, но она бѣдная очевидно умерла отъ грибовъ. Правда, что я очень толстѣю. Вѣроятно-ли, что тѣ кафтани, которые сшиты въ Петербургѣ

*) Побѣда 27 января 1807 г. Бенигсенъ надъ Наполеономъ подъ Прейшишъ-Эйлау.
Ред.

**) Хитровъ, зять Михаила Иларіоновича.

Ред.

***) Конецъ письма утраченъ.

Ред.

послѣдній разъ, всѣ не сходятся пальца на три. Что-то будетъ какъ установится время. Садъ здѣсь въ домѣ превеликолѣпный, буду себя принуждать ходить и верхомъ ѳздить, а теперь еще рѣдко хорошее время, холодно; хотя въ саду и совсѣмъ сухо... Сегодня Благовѣщеніе. Здѣсь нельзя обѣдни прогулять; быть въ братскомъ монастырѣ и прѣѣхать домой въ два часа ночью. Пора итти...

1-го апрѣля. Кіевъ. Денегъ, мой другъ, на будущей почтѣ къ тебѣ пришло, на этой не успѣлъ. Однакоже это не первое апрѣля. Мы въ ожиданіи извѣстіевъ изъ арміи, въ великомъ нетерпѣніи. Вѣдала государя уже при арміи*), это нетерпѣніе умножается; между тѣмъ французские корпусы безпрестанно взадъ и впередъ ходятъ, это доказываетъ или великое намѣреніе, или невѣрность въ своемъ положенії.....

10-го апрѣля. Кіевъ..... Александра Васильевна Браницкая все здѣсь живетъ. Мы съ нею въ дружбѣ и я всякий вечеръ у ней, чай напьюсь дома и не ужинаю, стало неубыточно и можно меня хорошо принимать; только мнѣ съ нею очень весело... Балетъ превеликій, а танцуютъ все такъ, какъ танцевала Сантіна, — на тотъ манеръ; и всего лучше будетъ на время, переучить всѣхъ. Прости, мой другъ, спѣшу въ церковь.

Больцы съ мощей Варвары мученицы посылаю.

29-го апрѣля. Кіевъ. Я хожу всякий день поутру по пѣхому часу пѣшкомъ по саду, этимъ хочу лечиться отъ толпинъ. Въ саду столько соловьевъ, что я и въ Горошкахъ больше не слыхивалъ; для нихъ нарочно держутъ муравьевъ съ яйцами. Погода теперь прекрасная и всѣ фруктовыя деревья цвѣтутъ. Хлѣбы вездѣ хороши, только бѣда, что подводъ много надобно посыпать съ провіантомъ къ арміи въ рабочую пору.....

5-го мая. Кіевъ.... У васъ, я чаю, уже извѣстно, что австрійская императрица умерла? Что-то это произведеть за дѣйствіе въ политикѣ....

16-го декабря. Кіевъ.... Я нѣсколько опечаленъ: Лошаковъ, генералъ, что былъ подъ судомъ, разжалованъ въ солдаты; это было по моему представленію еще изъ Австріи**).

*) Государь прибылъ въ Мемель 20 марта 1807 г., а въ главную квартиру арміи въ Бартенштейнъ, где она находилась, 5 апрѣля. Ред.

**) Генераль-маіоръ Лошаковъ, шефъ галицкаго полка, разжалованъ въ солдаты «за то, что безъ спроса и позволенія уѣхалъ послѣ сраженія подъ Аустерлицемъ въ вагенбургъ и потому въ Лембергъ». Ред.

1808.

18-го марта. Киевъ.... Я теперь въ хлопотахъ; снаряжаю двѣ дивизіи въ походъ и много трудностей. Къ Прозоровскому послалъ Бибикова, котораго возвращенія ожидаю; мнѣ бы надобно самому скоро въѣхать, но заботы здѣшнія задерживаютъ; а ты въ Петербургѣ, ежели кто спроситъ, то сказывай, что думаешь, что я уже уѣхалъ; тамъ не расчитываю время, не почту что на многое надобно дождаться разрѣшенія отъ Прозоровского, а это не руку подать....

29-го марта. Киевъ. Я не могъ никакъ по сю пору выѣхать отъ(сюда) должно было получить отвѣтъ на все отъ К. Прозоровского; въ письмахъ весьма ласковъ. Объ Антонѣ Яковлевичѣ писаль я къ Опочинину, что я ему ничего теперь сказать не могу: я не главнокомандующій, и надобно, приѣхавъ въ Яссы, увидѣть, есть-ли способъ быть ему тамъ съ пріятностію; а мнѣ бы очень его хотѣлось имѣть съ собою. Родофиникіна при арміи нѣту, онъ за Дунаемъ съ сербами.... Деньги пришли по будущей почтѣ; дня черезъ три хочу выѣхать въ Яссы....

Есть указъ, чтобы всѣхъ адъютантовъ, которые родны, отпустить въ полки. Не знаю, что дѣлать съ Бибиковымъ. Письмо къ Волконскому доставь пожалуйста.

4-го апрѣля, Кіевъ. Я, мой другъ, отѣждаю, изъ Кіева.... такъ засуеченъ, что голова не на мѣстѣ и дорога такая, что не знаю какъ дѣлать; снѣга превеликіе и съ вчерашнято днія зачалась оттепель. Щду черезъ Бѣлую-Церковь, гдѣ у Браницкаго остановлюсь на сутки.... Сего дня страшная суббота; отслужу свечера заутреню, а завтра, какъ свѣтъ, пойду. Посылаю леванскаго кофію, прекраснаго, да ноты Катенкѣ. Есть въ Харковѣ музыкантъ Вичиковскій, который здѣсь давалъ въ контракты концертъ и Катенкѣ, какъ великой музыканткѣ, посыпаетъ свои сочиненія.

(Продолженіе слѣдуетъ).